

夫妻同心，他们用家风捍清风

今日女报 / 凤网见习记者 陈雪炎 供图 / 受访者

都说幸福的家庭是相似的，幸福清廉的家庭有什么共同特点？在湖南省最美家庭中，有不少家庭就浸润着清廉之风。打开这些家庭样本，你会发现他们的幸福密码里有这些关键词：夫妻恩爱、廉洁自律、爱岗敬业、家风传承……

生日，他收到了一块“长毛”蛋糕

“爸爸，祝你生日快乐！”2022年11月某天夜里，邹维力和大儿子提着蛋糕匆匆赶到衡阳市珠晖区人民政府，想在这一天结束前为时任副区长的丈夫王溢坤送上一份生日祝福，没想到办公室空无一人，对面楼的防疫指挥部却是灯火通明。

2022年是疫情防控的关键一年，衡阳城区两个火车站、两个城际汽车站、半数高校都坐落在珠晖区，防控形势特别严峻，时任疫情防控工作分管领导的王溢坤已经一个星期没回过家了。他生日这天，家里早早为他准备了生日宴，结果亲朋好友都来了，“寿星”却赶不回来。

“当时我和孩子都想着，怎么也得让他吃一口蛋糕。”当晚9点，邹维力和孩子赶去丈夫的办公室。到了之后才获知，丈夫正在防控一线，只好将蛋糕挂在了办公室的门把手上。

让邹维力没想到的是，丈夫三天后才从一线回办公室，给他留在办公室门把手上的那块生日蛋糕已经长毛了。

那段日子，王溢坤一个星期不回家是常事。好不容易回家一趟，也常常被半夜的一个电话叫走。有一段时间，邹



邹维力一家四口的幸福合影。

维力一听到电话响就会感到紧张，“有次降温，我到他们单位去送衣服，看到他穿着一件薄外套站在路边和同事谈工作，他还问我怎么带这么两个大袋子，我心想，下一次回家不知道是什么时候了”。

还有一次，一个星期没回家的王溢坤插空回家洗了个澡，把脏衣服丢在沙发上，连话都没顾上说又匆匆出了门。邹维力有些心急地跟着追到电梯口，看着丈夫疲倦的样子，只能心疼地挤出一句，“好好照顾自己”。

“我理解他。只要能按时下班，他

都会第一时间给我打电话，问我晚上吃什么。”在邹维力眼里，丈夫很顾家，也关注对孩子的陪伴和教育。两个孩子和爸爸的感情很好，不能见面的日子里，大儿子就会给爸爸写留言条，提醒他注意身体。

作为干部家属，邹维力理解和支持丈夫工作的同时，也不忘时刻提醒丈夫警惕金钱、物质等腐败“敌人”的入侵，勤吹“廉洁耳旁风”、勤打“廉洁预防针”。

“我们都是普通职工家庭出来的孩子，对于物质没有太多要求。”邹维力说，“贤能兴家，廉可避祸。我们常常会一家人一起收看警示视频，交流心得，珍惜现在的幸福生活，始终绷紧拒腐防变这根弦。”

丈夫是共产党员，邹维力是民主促进会会员，“长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共”的十六字方针，便成为了他们夫妻的相处之道。无论是在生活还是工作中，他们夫妻都自律自强、积极向上、以身作则，两个孩子也耳濡目染，养成了节俭、自律的好习惯。

“守护好稳稳的幸福才是最重要的事。”邹维力笑着说。



周末，刘杨一家在户外散步。

周末，他们读书、访古、做公益

跟随《徐霞客游记》，探访南岳曾国藩古道、黄庭观古道，寻迹懒残岩，这便是湘潭市税务局分局综合组副组长刘杨一家的周末生活。

刘杨的丈夫黄健是湘潭市人力资源和社会保障局科长，曾在市职改办、市考试中心等多个部门工作。夫妻俩性格开朗，爱好广泛，在当地是颇受羡慕和喜爱的家庭。

走进刘杨家里，直映眼帘的便是一面书墙。“我爱人最爱读书，在他的感染下，我们一家都成了书虫。”刘杨回忆，女儿小时候，每个周末他们都会去逛书市，遇到精彩的书就买回家，家里已有藏书万余本。书香熏陶下，女儿从小便有着很好的阅读和独立思考的习惯。

除了读书，刘杨一家还十分热衷户外运动，“南岳已经数不清去了多少次，最多的一个月去了四次”。在朋友眼里，衡山就像刘杨一家的“后花园”。他们最爱的就是跟着古人的游记寻访古迹，偶尔找到一些隐蔽的石刻，便报备相关部门并用工具清理出来，让这些千百年前的文物重浮于世。

刘杨一家的文艺和温馨感染着身边的很多朋友，他们时常相约到刘杨家里来喝茶聊天。一次偶然的谈话中，有朋友提及周边有的乡村教育环境简陋，于是黄健便生出了帮助修缮学校的想法。2008年，黄健只身骑车到乡下走访，发现中路铺柱塘中心小学破旧不堪，在与妻子商量后便和几位同学共同捐资重建了校教学楼，还资助了一名留守儿童读书。这一资助就是十四年。

在税务一线工作多年，刘杨交道打得最多的就是纳税人、扣缴义务人，因为积极进取又认真负责，她被亲切地称为“刘老师”。谈及工作秘诀，刘杨说，首先就是尽己所能解决问题，其次，就是要始终坚持底线，绝不收受红包礼金。

刘杨回忆，从自己工作起，父亲就常在她耳边吹廉洁之风，每当家庭聚会，父亲常给他们敲警钟，讲中央精神、反腐案例，教育他们在任何时候、任何场合都不能为人情而罔顾法度。刘杨也时常和丈夫互相提醒，不触法律红线。

“尽职尽责做好自己的工作，身边遇到需要帮助的人，能帮一把是一把，虽然我们的力量只是萤火之辉，但如果能照亮小小周遭，就不虚此行。”刘杨笑着说。

连夜，她奔驰五十公里归还“谢礼”

“蒋医生，我寄了一个包裹给您，放在保安室了。”2022年5月12日晚，永州市妇幼保健院产科主任蒋嗣斐接到一个电话，还没等把包裹取回，她已经猜到是怎么回事。

原来，在一个月前，有位产妇生产过程中大出血，情况十分危急，当时主刀的蒋嗣斐临危不乱，带着医护人员奋战3个小时，成功实施手术，保障了母子平安。事后，这名产妇多次向她送红包表示感谢，但都被她拒绝回去。没想到，这份“谢礼”又送到了家门口。

“这个包裹我们不能收。”蒋嗣斐挂了电话马上向领导汇报，还催着丈夫杨胜德换衣服出门，连夜开车前往五十公里外的双牌县，将包裹送还产妇一家，并坚决表示，在手术台上尽最大努力挽救患者，是做医生的基本职责，不能也不该收“谢礼”。后来，这名产妇在感动之余向医院送去锦旗。

从医学院毕业后，蒋嗣斐在妇产一线工作十余年，已为2000余位产妇接生，并为百余位女性实施手术。工作中她不怕脏，不怕累，常常处于24小时待命状态，加班加点是家常便饭。

2020年疫情暴发时恰逢新春，在武汉“封城”，大家谈疫色变时，获悉情况的蒋嗣斐第一时间递交申请奔赴武汉。在申请信里，她写道：“当前武汉肺炎



晚饭后，蒋嗣斐一家一起在客厅学习。

疫情牵动人心，我作为一名医务人员深感重任在肩……定将竭尽全力，不辱使命，不计报酬，无论生死。”

这句“不计报酬，无论生死”让丈夫杨胜德热泪盈眶，“这不仅了她的勇气，更是她长期乐于奉献的缩影”。

“我和爱人都是在学生时期入党的，如今党龄都超过了20年的老党员。”当妻子提出想去武汉驰援时，杨胜德一点也不意外：“国家有需要，我们就响应，党员的责任就是奉献。你放心去前线，我来守后方。”

此后三年，穿着防护服不分日夜连轴转成了蒋嗣斐的日常。无数个深睡的午夜，每当震耳的铃声响起，蒋嗣斐家的灯火就会即刻亮起，夫妻俩顶着星光赶赴医院。

“她常说，职责如天，有一份光就得发一份热。”杨胜德说：“医院需要她，是她的职责，而在漆黑的夜晚，保护她安全到达医院，是我作为丈夫的责任。”

在生活中相互扶持，工作中相互支持，提醒对方履职尽责必尽责、爱岗必须敬业，是夫妇俩一直以来的相处之道。“当压力和困难来临时，我们就相互打气、互相鼓励，坚持以最大的努力去克服困难、履行职责。”蒋嗣斐说。

2016年8月以来，杨胜德在永州市纪委先后担任秘书科科长、组织部副部长、信息技术保障室主任，面对应接不暇的会务工作、文件信息和改革任务，他始终兢兢业业。在妻子的支持下，杨胜德连续三年获得全省信息工作先进个人、永州市纪委机关优秀共产党员。2020年，他们被评为永州市廉洁家庭。

“家里常说，清廉是福，不贪不占最平安。”工作以来，杨胜德夫妇一直坚守党纪法规底线，牢记打铁必须自身硬，坚持做到正人先正己。在他们的影响下，儿子李承泽也形成了乐于助人、坚守原则的好习惯。有一次，他放学后在校门口捡到一块电话手表，独自在校门口站了一个半小时，等待失主来认领。

“儿子的行为让我们很欣慰，希望将清廉的家风深植家庭每个人的心里。”杨胜德笑着说。